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«Экология» терминін ұсынған ғалым: 

 A) М.В. Ломоносов;

 B)  Э. Геккель;

 C) Ж.Б. Ламарк;

D) Ч. Дарвин;

 E)  В.И. Вернадский
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Экология ғылымы нені зерттейді 
A) ірі организмдер жасушаларының құрылысы мен қызметін;

B) Жерде тіршіліктің пайда болу және даму проблемаларын;

C) адамның шаруашылық әрекеттерінің қоршаған ортаға әсерін;

D) организмдердің бір-бірімен және қоршаған ортамен қарым-қатынас заңдылықтарын; 

E) биологиялық әралуандылықты сақтауға бағытталған шараларды 
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Экологияның "Аутэкология" деп аталатын бөлімі   қоршаған орта факторларының мыналарға әсерін зерттейді:

 A) түр түзілу процестеріне;


 B) популяциялардың негізгі сипаттамаларына;

 C) дара организмге; 

 D) тірі организмдер қауымдастықтарының қызмет атқаруына;

 E) экожүйелердің  қызмет атқаруына.
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Экологияның міндеттерінің бірі:

A) Тірі организмдердің кеңістікте орналасу заңдылықтарын зерттеу; 

B) Өсімдік жасушасының құрылыс ерекшеліктерін зерььеу;

C) Табиғи сулардың химиялық құрамын зерттеу;

D) Көлдің температуралық режимін зерттеу;

E) Жер қыртысының құрылысын зертеу.

$$$ 5 
Төменде келтірілген экологиялық факторлардың қайсысы антропогендік факторларға жатады:

A) жанартаулардың атылуы;   

B) жер бедері (рельеф);

C) топырақтың механикалық және органикалық құрамы;

D) гидроэлектрстанциялар құрылысы;

E) ауа райы жағдайлары.
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Табиғи ортаның абиотикалық факторларына не жатады:

A)  шөл экожүйесінің тірі организмдер қауымдастығы;

B) атмосфералық ауаның температурасы мен ылғалдығы;

C) тундра экожүйесіндегі өсімдіктер қауымдастығының құрамы;

D) сулық экожүйедегі фитопланктон; 


E) орман экожүйесіндегі қояндардың популяциясы.
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Табиғи ортаның абиотикалық факторлары:

A)  сулық экожүйедегі гидробионттардың популяциялары;

B)  шалғындағы шөптер;

C)  құрлықтық экожүйелердегі мүктер мен қыналар;

D)  топырақ құрамындағы химиялық элементтер;

E)  жыртқыштар популяциясы.
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Табиғи ортаның биотикалық факторларына не жатады?
A)  сулық экожүйенің тереңдігі;


B)  топырақ қабатының қышқылдығы;

C)  тундра экожүйесіндегі сүтқоректілер;

D)  сулық экожүйенің температуралық режимі;

E)  жердің теңіз деңгейінен биіктігі.
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Төменде келтірілгендердің қайсысын ормандық экожүйенің биотикалық факторларына жатқызуға болады?

A) топырақтың құрылымы және оның қышқылдық реакциясы;

B)  ауаның температурасы мен ылғалдылығы;

C)   жер бедері және теңіз деңгейінен биіктігі;

D) жерасты суларының деңгейі мен температурасы.

E)  шөптесін және бұта тәріздес өсімдіктер;
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Аутэкология нені зерттейді:

A) Қоршаған орта температурасының жеке бір оргнаизмнің зат алмасу қарқынына әсерін; 
B) Көлдің температуралық режимінің гилробионттардың (көлді мекендеуші организмдердің) 

түр құрамына әсерін;


C) Климаттық факторлардың жануарлар әлемінің түр әралуандылығына әсерін;

D) Эдафикалық факторлардың (топырақ факторларының) өсімдіктер әлемінің түр 

әралуандығына әсерін;

E) Өненкәсіп мекемелерінің түтінінің Жер климатына әсерін.
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Экология ғылымының «демэкология» деп аталатын бөлімі мынадай мәселені зерттейді:

 A) популяция критерийлері мен популяциялардың негізгі сипаттамаларын;

 B) қауымдастық құрамындағы организмдердің өзара қарым-қатынастарын;

 C) биосфераның жанды затының функцияларын (атқаратын қызметтерін);

 D) экожүйелердің түрлері (типтері) мен қызмет атқару ерекшеліктерін;

E) ластанулардың биоценоздардың түрлік құрамына әсерін. 
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Қауымдастық құрамындағы популяциялардың құрылымы мен санын зерттейтін сала:

A) Геоэкология;

B) Аутэкология;

C) Демэкология; 
D) Синэкология;

E) Глобалдық экология.
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 Синэкология нені зерттейді:

A) Климаттық факторлардың орман қауымдастығының түр құрамына әсерін; 
B) Орта температурасының табиғаттағы заттар айналымына әсерін;

C) Күн ұзақтығының жануарлардың азыққа деген сұранысына әсерін;

D) Атмосфераның химиялық құрамының жеке бір организмнің зат алмасу қарқынына әсерін;

Е) Сүтқоректі жануарлардың терісінің құрылыс ерекшеліктерін
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Экожүйелердің құрылысын, қызметі мен дамуын зерттейтін сала: 

 A)  синэкология; 


 B)  геология;

 C)  аутэкология;

 D)  демэкология;

 E) геоэкология  
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Ю.Либихтың минимум ережесінің мәні мынада: 

A) экологиялық фактордың минималды мөлшерінде ғана организм оңтайлы дами алады;
B) экологиялық фактордың минималды немесе максималды мөлшерлерінде ғана организм оңтайлы дами алады;
C) экологиялық факторлар жиынтығының ішінде қай фактор минималды мөлшерде болса, сол фактордың тірі организмге әсері күштірек болады;

D) экологиялық факторлар жиынтығының ішінде қай фактор оңтайлы (оптималды) мөлшерде болса, сол фактордың тірі организмге әсері күштірек болады; 

E)  экологиялық факторлардың мөлшері организмдердің тіршілігіне айтарлықтай әсер ете алмайды.
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 В.Шелфордтың толеранттық заңының мәні мынада: 


A) Экологиялық фактордың минималды мөлшерінде ғана организм оңтайлы дами алады;
B) экологиялық фактордың максималды мөлшерлерінде ғана организм оңтайлы дами алады;
C) экологиялық факторлар жиынтығының ішінде қай фактор оптималды болса, сол фактордың тірі организмге әсері күштірек болады;

D) экологиялық фактордың минималды немесе максималды мөлшерлерінде ғана организм оңтайлы дами алады; 

E)  тірі организмдер экологиялық факторлардың мөлшерінің белгілі бір аралықтарында ғана тіршілік ете алады.  
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 В.Шелфордтың "толеранттық заңына" сәйкес, организмдер :

A)  қоршаған орта факторларының кезкелген өзгерістеріне шыдай алады;

B) қоршаған орта факторларының бірі жетіспеген немесе тым көп болған жағдайда жүдейді 

C) қоршаған орта факторларының кезкелген өзгерістеріне қарамастан өсіп-өркендей алады;

 D)  организмдер қоршаған орта факторларының шамалы өзгерістерінен-ақ өліп қалады; 

E) организмдер қоршаған орта факторларының минимамалды ауытқуларын ғана көтере алады.  
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Толеранттық организмдердің қандай қасиетін білдіреді: 

A) күн ұзақтығының өзгеруіне жауап қайтару қабілетін;

B) зат алмасу деңгейін арттыру қабілетін; 

C) экологиялық фактор мөлшерінің белгілі бір аралықтарына (диапозонына)

   төзімділігін;


D) популяция санын арттыруын;

E) өсімдік тектес азықты қорыту қабілетін.
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Толеранттық заңына сәйкес:

A) негізгі экологиялық факторлардың мөлшері организм қажеттігінің минималды мөлшеріне тең болған жағдайда организм тіршілік ете алмайды;

B) негізгі экологиялық факторлардың мөлшері организм қажеттігінің минималды мөлшеріне тең болған жағдайда организм  өсіп-өркендейді;

C) барлық экологиялық факторлардың мөлшері организм қажеттігінің оңтайлы мөлшеріне тең болған жағдайда ғана организмдер тіршілік ете алады;

D) барлық экологиялық факторлардың мөлшері организм қажеттігінің максималды мөлшеріне тең болған жағдайда ғана организмдер тіршілік ете алады;

E) организмдер, әсер етуші экологиялық факторлар мөлшерінің белгілі бір аралықтарында ғана тіршілік ете алады.   
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 Стенобионттарға қандай организмдер жатады:


A) тек құрлықтық экожүйелерде тіршілік ететін организмдер;

B) барлық экологиялық факторлар бойынша толеранттылық ауқымы тар организмдер;
C) әртүрлі климаттық аймақтарда кеңінен таралған организмдер;

D) тек сулық ортада тіршілік ететін организмдер; 
E) әртүрлі экологиялық фактолар бойынша толеранттық ауқымы кең организм
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Эврибионттарға қандай организмдер жатады:

A) тек судың тұздылығына ғана толеранттылық ауқымы кең;

B) тек атмосфералық қысымға ғана толеранттылық ауқымы кең ;

C) негізгі факторлардың көпшілігі бойынша толеранттылық ауқымы кең; 
D) тек азыққа байланысиы ғана толеранттылық ауқымы кең;

E) негізгі факторлардың көпшілігі бойынша толеранттылық ауқымы тар организмдер.
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Экологиялық факторлардың көпшілігі бойынша толеранттылық ауқымы кең организмдер қалай аталады:

A)стенобионттық;

B) эврибионттық; 

C)продуценттер; 

D)консументтер;

E)редуценттер. 
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Лимиттеуші (шектеуші) фактор деп: 

A)  қоршаған ортада болуы организмнің өліміне әкеліп соғатын қоршаған ортаның кезкелген элементін атайды;

 B)  мәні организм төзімділігінің жоғарғы не төменгі шегіне жақын тұрған кезкелген экологиялық факторды атайды;

 C) мәні қарастырылып отырған организм үшін оңтайлы деңгейге жақын тұрған экологиялық факторды атайды;

 D) қоршаған ортада болуы организмнің өсіп-өркендеуіне әкеліп соғатын қоршаған ортаның кезкелген элементін атайды;

E) қоршаған ортада болуы организм өмірінің мейлінше ұзаруына әкеліп соғатын экологиялық факторды атайды.
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Мөлшері түрдің төзімділік шектеріне жақын тұрған экологиялық фактор қалай аталады:

A) қосалқы фактор;

B) оңтайлы (оптималды) фактор;

C) қажетті фактор;

D) лимиттеуші (шектеуші) фактор; 

E) тұрақтандырушы фактор.
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Ю.Либихтың минимум ережесінің мәні мынада: 

A) экологиялық фактордың минималды мөлшерінде ғана организм оңтайлы дами алады;
B) экологиялық фактордың минималды немесе максималды мөлшерлерінде ғана организм оңтайлы дами алады;
C) экологиялық факторлар жиынтығының ішінде қай фактор минималды мөлшерде болса, сол фактордың тірі организмге әсері күштірек болады;

D) экологиялық факторлар жиынтығының ішінде қай фактор оңтайлы (оптималды) мөлшерде болса, сол фактордың тірі организмге әсері күштірек болады; 

E) экологиялық факторлардың мөлшері оңтайлы болған жағдайда организм жүдейді.
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Төменде келтірілген факторлардың қайсысы шөлді аймақ жағдайында шектеуші қызмет атқарады? Неғұрлым дұрыс жауапты таңдаңыз.

A) желдің күші мен атмосфералық ауаның мөлдірлігі; 

B) ылғалдылық пен температура; 

C) бәсекелестік қарым-қатынастар және жел;

D) атмосфералық қысым мен паразитизм;

E) жыртқыштық пен симбиоз.
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Төменде келтірілген факторлардың қайсысы ормандағы шөптесін өсімдіктер үшін шектеуші фактор болып табылады? Неғұрлым дұрыс жауапты таңдаңыз.
A) ылғалдылық және жел; 

B) жел және температура; 

C) температура және атмосфералық қысым;

D) күн сәулесі мен ағаштар;

E) атмосфералық қысым және жыртқыштар.
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Төменде келтірілген факторлардың қайсысы тундраның өсімдіктер әлемі үшін шектеуші фактор болып табылады? Неғұрлым дұрыс жауапты таңдаңыз.

A) жарық және температура;

B) жел және атмосфералық қысым;

C) жер бедері (рельеф) және атмосфералық ауаның құрамы; 

D) кеміргіш жануарлар және атмосфералық қысым;

E) атмосфералық ауаның құрамы және паразитизм. 
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Популяция дегеніміз, бұл:

A) бір түрге жататын, белгілі бір ортақ кеңістікті мекендеп,  өзара еркін шағылыса алатын және биотикалық қауымдастықтың құрамдас бөлігі ретінде қызмет атқаратын организмдердің тобы;

B) бөтен түрлерге жататын, белгілі бір ортақ кеңістікті мекендеп, биотикалық қауымдастықтың құрамдас бөлігі ретінде қызмет атқаратын организмдердің тобы;

C) белгілі бір ортақ кеңістікті мекендеп, биотикалық қауымдастықтың құрамдас бөлігі ретінде қызмет атқаратын, бір табынға жататын организмдердің тобы;

D) белгілі бір ортақ кеңістікті мекендеп, биотикалық қауымдастықтың құрамдас бөлігі ретінде қызмет атқаратын, бір үйірге жататын организмдердің тобы;

E) белгілі бір ортақ кеңістікті мекендеп, биотикалық қауымдастықтың құрамдас бөлігі ретінде қызмет атқаратын, бір ұяға жататын организмдердің тобы.

$$$ 30

Популяциядағы уақыт бірлігі ішінде дүниеге келген дара организмдер саны қалай аталады:

 A) популяция саны;

 B) популяция тығыздығы;

 C) популяцияның туылымы; 

 D)  популяцияның өлім-жітімі;

 E) популяцияның экологиялық қуысы.

$$$ 31
Популяцияның белгілі бір табиғи-климаттық жағдайларға бейімделгендігі және оның қауымдастықтағы қызметі (функционалдық ролі) қалай аталады:                       

 A) тіршілік формасы;  


 B)  экологиялық сукцессия; 

 C) экологиялық қуыс; 

 D)  таралу ареалы;

 E)  биотоп.

$$$ 32

Төменде келтірілген критерийлердің қайсының популяция анықтамасы үшін мәні бар? 

A) тіршілік ету сипаты;


B) популяция өкілдерінің дене көлемі;

C) биотикалық факторлар кешені (жиынтығы); 

D) азықтық ресурс;


  E) ортақ территориясының болуы.
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Экологиялық қуыс дегеніміз - бұл: 

  A) азықтық ресурстар үшін бәсекелестік болмайтын аймақ;

  B) организмдер өсіп-өнетін (төлдейтін) жер;

  C)организмнің қоршаған орта жағдайларына қояр талаптарының жиынтығы;

 D) жыл құстарының ұя басатын орны;


 E) бекіре тұқымдас балықтардың уылдырық шашатын жері.

$$$ 34

Автотрофтылар деп мынадай қасиеттері бар организмдер аталады:    

      A)  бейорганикалық қосындылардан өздері органикалық заттар синтездей алатын;

      B)  тіршілік процесі барысында дайын органикалық заттарды пайдаланатын;       

      C)  өлі органикалық заттарды ыдырататын;           


      D)  өсімдік тектес азықпен қоректенетін;             

      E)  жануар тектес азықпен қоректенетін. 
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Жыртқыш-жемтік қарым-қатынасы нені реттейді:

A) биоценоз өнімділігін;


B) популяция санын; 
C) популяцияның жастық құрылымын;

D) популяцияның жыныстық құрылымын;

E) экожүйенің энергетикалық балансын.
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Төменде келтірілген анықтамалардың қайсысы жыртқыштық құбылысын түр аралық қатынастар тұрғысынан қарастырғанда неғұрлым дәл және толық сипаттайды?

 A) әсерлесуші екі түр біріне-бірі жағымды әсер ететін түр  аралық қарым-қатынас формасы (түрі); 

 B) қандай-да бір шектеулі ресурс үшін бір түр екінші түрмен бәсекелестікке түсетін түр  аралық қарым-қатынас формасы (түрі);

 C) бір түр екінші түрді азық көзі ретінде пайдалана отырып, жемтігін бір сәтте өлтіретін, түр  аралық қарым-қатынас формасы (түрі);

 D) бір түр екіншісіне пайда келтіретін түр  аралық қарым-қатынас формасы (түрі); 

 E) бір түр екінші түрдің ықпалына еш жауап қайтармайтын түр аралық қарым-қатынас формасы (түрі).
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Төменде келтірілген анықтамалардың қайсысы симбиоз құбылысын түр аралық қатынастар тұрғысынан қарастырғанда неғұрлым дәл және толық сипаттайды?

A) бір түр екіншісін азық көзі ретінде пайдаланатын түр аралық қарым-қатынас формасы (түрі).

B) қандай-да бір шектеулі ресурс үшін бір түр екінші түрмен бәсекелестікке түсетін түр  аралық қарым-қатынас формасы (түрі);

C) бір түр екіншісін өлтіріп, азық көзі ретінде пайдаланатын түр  аралық қарым-қатынас формасы (түрі);

D) әсерлесуден екі түр де пайда көретін түр  аралық қарым-қатынас формасы (түрі);

 E) бір түр екінші түрдің ықпалына еш жауап қайтармайтын түр аралық қарым-қатынас формасы (түрі).
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Жабысқақ балық акуланың денесіне жабысып алып, акуламен бірге жүзіп жүреді және оның олжасының қалдықтарымен қоректенеді. Дегенмен акулаға бұдан келер-кетер пайда не зиян жоқ. Түр аралық қатынастың осындай түрі қалай деп аталады?

A) бәсекелестік;                  


B) комменсализм;                                                                                                

C) симбиоз;          

D) жыртқыштық;                                                                                                          

E) паразитизм.
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Берілген организмдер жұптарының қайсына паразиттік қарым-қатынас тән: 

 A)  тиін - сусар;   


 B)  бұқпа шаян -  актиния;      

 C)  қоян - түлкі;    

 D)  акула  - жабысқақ балық;     

 E)  аскарида - адам.

$$$ 40

Берілген организмдер жұптарының қайсына  "жыртқыш-жемтік"қарым-қатынасы тән: 

 A)  тиін - бұлан;

 B)  ханқызы қоңызы – шөпшіркей;

 C)  акула – жабысқақ балық;

 D)  бұқпа шаян - актиния;

 E)  бұршақ тұқымдас өсімдіктер – азотфиксациялаушы бактериялар.  
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Консументтердің экожүйедегі ролі  мынадай:

    A) фотосинтез барысында жарық энергиясын фиксациялау;

    B) өлі органикалық заттарды ыдырату; 


    C) энергияны бір организмнен екінші организмге тасымалдау;

    D) атмосферадағы оттегі қорын толықтыру;

E) шайынды суларды тазарту.
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1-ші кезектегі консументтер қандай организмдер:

    A) жыртқыштар;

    B) шөпқоректі жануарлар;


    C) өлексемен қоректенуші жануарлар;

    D) жасыл балдырлар;

    E) гүлді өсімдіктер.
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2-ші кезектегі консументтер қандай организмдер:

    A) фототрофтар;

    B) автотрофтар;
    C) шөпқоректі жануарлар;

    D) етпен қоректенетін жануарлар;

    E) продуценттер.
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Туындаушы өнімділік деп биологиялық өнімнің қандай деңгейде түзілуін атайды: 
A) продуценттер деңгейінде;


B) автотрофтар деңгейінде;

C) фототрофтар деңгейінде;

D) фитопланктондар деңгейінде;

E) консументтер деңгейінде. 
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Төменде келтірілгендердің қайсысы редуценттерге жатады:

    A) жыртқыш балықтар;


    B) шөпқоректі жануарлар;

    C) ағаштар;

    D) шөптесін өсімдіктер;

    E) бактериялар.
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Төменде келтірілгендердің қайсысы продуцентге жатады:

    A) шөпқоректі жануарлар;

    B) саңырауқұлақтар;


    C) жыртқыш балықтар;

    D) шөп;

    E) паразит құрттар.
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Продуценттердің экожүйедегі ролі қандай:

    A) фотосинтез барысында күн энергиясын фиксациялау;
    B) өлі органикалық заттарды ыдырату; 

    C) энергияны бір организмнен екінші организмге тасымалдау;

    D) минералдық заттар қорын түзу;


    E) шайынды суларды тазарту.

   $$$  48

 Биосфераға келіп жатқан күн энергиясы ең соңында қандай энергия түріне айналады:

A) электр энергиясына;


B) механикалық энергияға;

C) химиялық энергияға;

D) жылу энергиясына; 
E) дыбыс энергиясына.

$$$ 49 

Биосфераның орнықтылығын қамтамасыз етуші негізгі фактор: 

A) Биологиялық әралуандылық; 
B) Әлемдік мұхиттың көлемі;

C) Атмосфераның химиялық құрамы;

D)Литосфераныңхимиялыққұрамы;
E) Судың химиялық құрамы.
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 Биосфераның орнықтылығы қандай факторға тәуелді емес: 

A) Биологиялық әралуандылыққа; 
B) Заттардың биотикалық айналымына;

C) Экожүйелердегі динаимкалық процестерге;

D) Жанартаулардан шыққан лаваның химиялық құрамына; 
E) Экожүйелердегі сукцессиялық процестерге.
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 Өсімдіктердің планетарлық (жер шары көлеміндегі) ролі қандай:

A) өлі органикалық заттарды ыдыратушылар (деструкторлар);

B) күн энергиясын аккумулияциялаушы алғашқы буын; 
C) қышқыл жаңбырлардың көзі;

D) озон қабатын ыдыратушылар;

E) радиоактивті ластану көздері.

$$$ 52 
Төменде келтірілген факторлардың қайсының өсімдіктер мен жануарлар үшін жыл маусымының ауысуы туралы айқын белгі (сигнал) болуы ықтимал: 

A)топырақ пен ауаның ылғалдылық деңгейінің өзгеруі;

B)күн ұзақтығының өзгеруі;

C)топырақтың физикалық-химиялық қасиеттерінің өзгеруі; 

D)бәсекелестік;

E)жыртқыштық. 
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 Биоценоз дегеніміз -бұл:

A) экожүйедегі өсімдіктер қауымдастығы;

B) экожүйедегі жануарлар дүниесі; 

C) экожүйедегі микроорганизмдер қауымдастығы;

D) экожүйедегі барлық тірі организмдер қауымдастығы; 
E) экожүйедегі консумен және редуценттер қауымдастығы.
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 Биоценоз ненің құрамдас бөлігі:


A) жердің озон қабатының;

B) экожүйенің; 
C) химия өндірісінің;

D) автомибильдер шығатын газдардың;

E) минералдық тыңайтқыштардың.
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 Биотоп ненің құрамдас бөлігі:

A) фитоценоздың;

B) фитопланктонның;

C) экожүйенің; 
D) зоопланктонның;

E) жер магнитосферасының.

$$$ 56 

 Биоценоз бен биотоптың  қосындысы қалай аталады:

A) галактикалық жүйе;

B) экологиялық жүйе. 
C) саяси жүйе;

D) тазарту ғимараттарының кешені;

E) мемлекеттік жүйе;
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 Биоценоздардың белгілі бір территорияда кезектесіп алмасуы қалай аталады:

A) демографиялық жарылыс;

B) экологиялық сукцессия; 
C) урбандалу;

D) шөлдену;

E) экологиялық қуыс.
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 Бактериялар мен саңырауқұлақтар биоценозда қандай функционалдық топқа жатады? 

A) консументтерге;


B) редуценттерге; 

C) продуценттерге;

D) жыртқыштарға;

E) фототрофтарға.
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 Жануарлар биоценозда қандай функционалдық топқа жатады? 

A) автотрофтарға;
B) редуценттерге; 

C) продуценттерге;

D) консументтерге;

E) фототрофтарға.
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 Биоценоздарда өсімдіктер қандай қызмет атқарады: 

A) 1-ші кезектегі консументтер қызметін;

B) редуценттер қызметін; 

C) продуценттер қызметін;

D) 2-ші кезектегі консументтер қызметін;

E) детритофагтар қызметін.
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 Төменде аталғандардың қайсысы табиғи биоценоз болып табылады?
 A)  астықты алқап;


 B)  саяжай танабы (дача);

 C)  бақ;

 D)  аралас орман;

 E)  саябақ (парк).
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 Нәтижесінде биотикалық қауымдастық пен физикалық орта арасында тепетеңдік орнайтын, экожүйенің бағытталған дамуы қалай аталады?

A) конвергенция;

B) климакс;

C) сукцессия; 
D) эволюция;

E) морфологиялық адаптация.
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 Экожүйенің дамуының кемеліне жеткен және біршама тұрақты сатысы қалай деп аталады :

 A)  сукцессия;

 B)  флуктуация;

 C)  климакс;

 D)  пирамида;

 E)  эволюция.
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 Құрлықтық экожүйелерге төменде келтірілгендердің қайсы жатады:

                                       A) өзендер мен көлдер;

                                         B) ашық мұхит;  

                                        C) қылқанды орман (тайга);
                                      D) жағалауға жақын шығанақтар;

 E) су қоймалары.
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 «Экожүйе» терминін алғаш енгізген: 

   A) А.Тенсли; 


  B) Ю.Либих; 

  C)  Ч.Дарвин;

  D) Э.Геккель;

 E)  В.Сукачев.
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 Экожүйе дегеніз, бұл:

 A) негізінен биоценозды энергиямен қамтамасыз етуші өсімдік тектес организмдердің қауымдастығы;

 B) автотрофты организмдердің жиынтығы;

 C) энергия тасымалын қамтамасыз етуші консументтердің белгілі бір мөлшері;

 D) өлі органикалық заттарды ыдыратушы редуцент организмдердің қауымдастығы;

 E) энергия ағыны және заттар айналымы арқылы байланысқан тірі организмдер қауымдастығы;
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 Табиғи ортаның биотикалық факторларына не жатады?
A)  судың химиялық құрамы және  сулық экожүйенің температуралық режимі;

B)  далалық экожүйедегі қояндардың популяциясы;

C)  климаттық факторлар;


D)  сулық экожүйенің тереңдігі;

E)  ауаның ылғалдылығы.
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 Нәтижесінде жарық энергиясы түрленіп (өзгеріп), жасуша ішінде жинақталатын биологиялық процесс қалай аталады: 

A)  тыныс алу;


B)  көбею;

C)  тасымалдану.

D)  бөліну;

    E) фотосинтез;
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 Нәтижесінде қоректік заттар тотығатын биологиялық процесс қалай аталады:

A)  тыныс алу; 

B)  көбею;

    C) фотосинтез

D)  бөліну;

    E) тасымалдану
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 Адаптация дегеніміз, бұл:

A) қоршаған орта жағдайлары өзгерген кездерде организмнің функционалдық тұрақтылығын сақтауға мүмкіндік беретін реакциялардың жиынтығы;

B) экологиялық факторлардың әсеріне организм төзімділігінің шегі; 

C) организмнің өсіп-өркендеуі үшін қажетті экологиялық факторлардың жиынтығы;

D) қоршаған ортаның белгілі бір ресурстарына деген организмнің мұқтаждығы;

E) организмнің тәулік мезгілін анықтау қасиеті.
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 Жерде тіршіліктің абиогендік жолмен пайда болуы туралы ілімнің негізін салған ғалым:
A) В.И. Вернадский.

B) А.Тенсли.

C) Д.И. Менделеев.

D) А. Опарин. 

       E) Ч. Дарвин.
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 Өсімдіктер экожүйеде қандай қызмет атқарады?

A) органикалық заттарды бейорганикалық заттарға дейін ыдыратады; 

B) бейорганикалық заттардан органикалық заттар түзеді; 
C) ІІ трофикалық деңгейдегі энергия тұтынушы болып табылады;

D) ІІІ трофикалық деңгейдегі энергия тұтынушы болып табылады;

E) ІV тофикалық деңгейдегі энергия тұтынушы болып табылады.
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 Табиғи экожүйелердің орнықтылығы неге байланысты емес:
 A)  өсімдіктердің өнімділігінің жоғары болуына;


 B) микроорганизмдердің белсенді қызметіне;

 C)  түр әралуандылығының жоғарлығына; 

 D) атмосферадағы ауа ағындарының сапырылысуына;

 E)  биогендік элементтердің айналымының жоғарылығына.
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 Төменде келтірілген белгілерге сүйене отырып, қасқыр мен түлкі бір трофикалық деңгейге жатады, - деп есептеуге бола ма:

A) иә, екеуі де шөпқоректі жануарлармен қоректенеді; 
B) иә, екеуі де жеген қорегінің 10% ғана игереді;

C) иә, екеуі де құрлықта тіршілік етеді;

D) иә, екеуі де дене көлемі ірі жануарлар;

E) иә, екеуінің де абиотикалық факторларға қояр талаптары ұқсас.
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 Төменде келтірілгендердің қайсысы детриттік қоректік тізбекке жатады?

A) мүк → бұғы → қасқыр → қарға → бактериялар;

B) фитопланктон → зоопланктон → мұртты кит → шағала → бактериялар;

C) жоңыршқа → шегірке →қара торғай → сұңқар →өлексе шыбындары;

D) дән → егіс тышқаны → жапалақ →түлкі →өлексе қоңыздары;

E) қураған жапырақ→ жауын құрты → топырақ бактериялары. 
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 Детрит деген не?

A) түпкі тау жынысы;

B) су табанындағы қара балшық;

C) топырақ құрамындағы органикалық зат;

D) өсімдіктер мен жануарлардың өлі қалдықтары;
E) микроорганизмдер.
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 Экожүйенің бастапқы жалпы өнімділігі дегеніміз – бұл:

A) продуценттердің фотосинтез барысында органикалық заттар түзу жылдамдығы; 

B) гетеротрофтардың органикалық заттарды пайдалану жылдамдығы;

C) редуценттердің органикалық заттарды жинақтау жылдамдығы;

D) хемотрофтардың органикалық заттарды жинақтау жылдамдағы;

E) энергияның консументтер деңгейінде жинақталу жылдамдығы.
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 Төменде келтірілген экожүйелердің қайсына ең жоғарғы өнімділік тән?

A) тундра;

B) тропикалық орман; 
C) қылқанды орман (тайга);

D) шөлді аймақ;

E) шөлейт дала.
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 Ірі сүтқоректі жануарлардың төлдерінің өлім-жітімі төмен болуының себебі неде:

A) тіршілік жағдайларының қолайлы болуында;


B) абиотикалық факторлардың деңгейі оңтайлы болуында;

C) биотикалық факторлардың деңгейі оңтайлы болуында; 

D) төлдеріне көрсетілетін қамқорлықта;

E) азықтық ресурстардың мол болуында.
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 Төменде келтірілген қауымдастықтардың қайсына ең төмен биологиялық өнімділік тән ?

A) тропикалық орман; 

B) тайга (қылқанды орман); 
C) тундра;
D) дала; 
E)төгілмелі жапырақты орман.
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 Төменде келтірілген қауымдастықтардың қайсына ең жоғары  биологиялық өнімділік тән?

A) тропикалық орман;

B) шөл;
C)биік таулық тундра;
D) тайга (қылқанды орман);
E)  арктикалық тундра.
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 Төменде аталғандардың қайсына ең төмен биомасса өнімділігі тән:

A) Беловежская пуща қорығы; 

B) жеміс бағы; 
C) Сахара шөлі; 
D) қоңыржай белдеудегі дала; 
E) жапырақты төгілмелі орман.
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 Өсімдік тектес организмдер өз тіршілігі барысында энергияның қандай түрін пайдаланады:

A) электр энергиясын;

B) механикалық энергияны;

C) жылу энергиясын;

D) жарық энегиясын;

E) дыбыс энегиясын.

$$$ 84 

 Экологиядағы 10% ережесіне сәйкес:  

 A)  продуценттер күн энергиясының 10% жуығын органикалық заттардың химиялық байланыстар энергиясына айналдырады;
 B)  бір трофикалық деңгейден келесі трофикалық деңгейге энергияның шамамен 10% көшеді;         

 C) әр трофикалық деңгейде энергияның шамамен 10% метаболизм процестеріне жұмсалады;

 D) шамамен Күн энергиясының 10% Жерге келіп жетеді;                                                                             

 E) әр трофикалық деңгейде энергияның 10% жуығы жылу түрінде бөлініп шығады.
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 Бір трофикалық деңгейден келесі трофикалық деңгейге берілетін энергия, ілгерілеу тұрған деңгейдегі энергияның қанша пайызын құрайды?

A) шамамен 1%;

B) шамамен 95%;

C) шамамен 10%;
D) шамамен 80%;

E) шамамен 50%.
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 10% ережесіне сәйкес ормандық экожүйе қоректік тізбегіндегі аралардың еншісіне «күн энергиясының» қанша пайызы тиеді:

A) 0,01 %.

B) 0,1 %.

C) 1 %.

D) 10 %.
E) 100 %.
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 10% ережесіне сәйкес ормандық экожүйе қоректік тізбегіндегі шөптесін өсімдіктердің еншісіне «күн энергиясының» қанша пайызы тиеді:

A) 0, 1%.

B) 100 %.

C) 5 %.

D) 10%.

E) 0,01 %.
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 10% ережесіне сәйкес далалық экожүйе қоректік тізбегіндегі қояндардың еншісіне «күн энергиясының» қанша пайызы тиеді:

A) 1 %.

B) 10 %.

C) 0,1 %.

D) 50 %.

E) 100 %.
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 Жерді қорғаудың Дүниежүзілік форумы Рио-де-Жанейрода қай жылы өтті:

A) 1892ж;

B) 1992ж; 
C) 1900ж;

D) 2004ж;

E) 1500ж.
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 Жер климатының әлемдік (глобалдық) деңгейдегі  жылынуының нәтижесі қандай болуы мүмкін::

A) тау түзілу процестері күшейеді;

B) Әлемдік мұхиттың деңгейі көтеріледі; 
C) шөлейттену процестері баяулайды;

D) Әлемдік мұхит деңгейі төмендейді;

E) атмосфераның жоғарғы қабаттарында оттегінің концентрациясы артады.
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 Қышқыл жаңбырлардың түсуінің нәтижесінде:

A) фотосинтез процесі қарқынды жүреді;

B) планетадағы биологиялық әралуандылық артады;

C) ортаның рН көрсеткіші күрт жоғарылайды;

D) туылым артады;

E) топырақ жамылғысы қышқылданады. 
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Озон қабатының ыдырауының нәтижесі қандай болуы ықтимал:

A) биологиялық әралуандылық кемиді; 
B) биологиялық әралуандылық артады;

C) Жердің энергетикалық ресурстарының қоры артады;

D) Жердегі омыртқалы жануарлардың саны көбейеді;

E) Әлемдік (глобалдық) деңгейде салқындау басталады.
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 Қышқыл жаңбырлардың түсуі мынадай себептермен байланыстырылады:

A) күн радиациясының деңгейінің өзгеруімен;

B) атмосферадағы көмірқышқыл газының деңгейінің өсуімен;

C) атмосфера мөлдірлігінің төмендеуімен;

D) өндірістің атмосфераға күкірт және азот тотықтарын шашуымен; 

E) «озон шымылдығының» көлемінің кемуімен.
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 Атмосферада «жылыжай газдарының» жиналып қалуына байланысты пайда болған «жылыжай эффектінің» (парниковый эффект) зардаптары қандай болуы ықтимал:

A) Планетадағы орташа температураны жоғарылатып, планета климатының жақсаруына әкеліп соғады; 

B) Планетадағы орташа температураны төмендетіп, планета климатының нашарлауына әкеліп соғады;

C) атмосфераның мөлдірлігін төмендетеді;

D) Планета көлеміндегі температураның жоғарылауы биосферада жағымсыз өзгерістер туындатады; 

E) Биосферада айтарлықтай өзгерістер туындата алмайды.                        
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Тіршіліктің атмосфераның жоғарғы, 23-35 км, қабаттарында таралуын мынадай факторлар шектейді:

A) инертті газдардың болуы;

B) метанның болуы;

C) қысқа толқынды ультракүлгін сәулелердің болуы; 

D) су буының болуы;

E) көміртегі тотығының (СО) болуы.
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 Биосфераның тірі затының орта түзушілік қызметінің нәтижесінде жердің географиялық қабықшасында мынадай маңызды өзгеріс пайда болды:

A) Алғашқы мұхит  суларының және атмосфераның химиялық құрамы өзгерді; 
B) күн энергиясының ағыны күшейді;

C) жанартаулардың саны көбейді;

D) жердің экватариальдық радиусы кішірейді;

E) Әлемдік мұхиттың ауданы өсті.
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Планетаның озон шымылдығын ыдырататын негізгі агенттердің бірі:

A) ауыр металдар;

B) метан;

C) көміртегі оксидтері;

D) фреондар; 
E) күкіртті газдар.

$$$ 98 Жердегі ең алғашқы тірі организмдер тек қана сулық ортада пайда бола алды, себебі атмосферада:

A) СО2 болмаған;  
B) инертті газдар болмаған;

C) метан болмаған;

D) озон қабаты болмаған; 
E) су буы болмаған.
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 Атмосфераның жоғарғы қабатында тіршіліктің таралуының маңызды факторлары болып табылады

A) Метан.

B) Аммиак.

C) Көмірқышқыл газы.

D) Глюкоза.

E) Озон.
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 Жер климатының жаппай жыли бастауы, ғалымдардың жорамалдауы бойынша, атмосферадағы мынадай заттың мөлшерінің артуымен байланысты болуы ықтимал:

A) көміртегі қостотығының;

B) фреондардың;

C) күкіртті газдардың;

D) фосфор қосындыларының;

E) сутегінің.
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 Тіршіліктің атмосферадағы таралуының физикалық шегі қандай биіктікте орналасқан?
A)   1 - 3 м.   

B)   1 - 2 км.    

C)   18 - 23 км.

D)   200 - 220 км.

E)  460 - 480 км.
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Негізгі парникті газға қандай газ жатады: 
А) күкірт диоксиді

В) озон

С) көмір қышқыл газы
D) көміртек тотығы

Е) метан
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 Атмосферада кейбір газдардың жиналуына байланысты жылу балансы өзгеруінен, планетаның температурасы жоғарылауы қалай аталады?

А) фотохимиялық смог

В) парникті эффект

С) қышқыл жаңбырлар

D) эколоиялық кризис

Е) биотикалық фактор
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 Жер бетін ультракүлгін сәулелерден … қабаты қорғайды

А) тропосфера

В) тропофауза

С) экзосфера

D) озон

Е)  ауа
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 Тірі организмдерді қауіпті ісік ауруына ұшырататын, биосфераға түсетін заттар қалай аталады?

А) канцерогенді  

В) мутагенді

С) наркотикалық

D) антибактериалды

Е) улы
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 Адам 24 сағат бойы демалған кезде (жалпы токсикологиялық, концерогенді, мутагенді)  әсер етпейтін, атмосфераны ластайтын заттардың концентрациясы (мг/м3) қалай аталады?

А) ШРКм.б.ж.
В) ШРК о.т. 
С) ШРКж.з.

D) ШРК

Е) ШРКд.з.
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Адам организміне әсер ету дәрежесі бойынша қауіпті заттар қандай класстарға бөлінеді?

А) төтенше қауіпті, аз қауіпті, инертті

В) төтенше қауіпті, жоғары қауіпті, аз қауіпті

С) төтенше қауіпті, жоғары қауіпті, шамалы қауіпті және аз қауіпті 

D) төтенше қауіпті, жоғары қауіпті, шамалы қауіпті, қауіптілігі жоқ

Е) жоғары қауіпті, шамалы қауіпті, аз қауіпті
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Санитарлы гигиеналық классификациясы бойынша атмосфералық ауадағы әрбір ластаушы зат үшін қандай  қандай шарт орындалуы қажет?

А) Сi/ШРК > 1

В) Сi/ШРКi ≤ 1 
С) Сi/ШРКi = 1

D) Сi/ШРКi  > 1,5

Е) Сi/ШРКi  < 1,5
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 20 мин ішінде адамға рефлекторлық реакция (иіс сезу, көздің жарық сезуі өзгеруі, аллергиялық реакция және т.б) туғызбайтын, атмосфералық ауадағы ластаушы заттардың концентрациясы қалай аталады?

А) ШРКо.т.
В) ШРК м.б.ж. 
С) ШРКж.з.

D) ШРК д.з.
Е) ШРК

$$$ 110

 Қышқыл жаңбырлар атмосфералық ауаның  негізінен қандай газдармен антропогенді ластануы себебінен болады?

А) күкірт диоксиді және азот оксидтері   

В) қүкірт диоксиді және шаң  

С) күкірт диоксиді және көмір қышқыл газы

D) азот оксидтері және көмір қышқыл газы

Е) азот оксидтері және көміртек тотығы
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 Қоршаған ортада антропогендік жолмен таралғанда тірі организмдерге улы әсер ететін үлестік салмағы 4,5 г/см3 мөлшерінен жоғары металдар қалай аталады? 

А) жеңіл металдар

В) сирек металдар

С) ауыр металдар 
D) сілтілі металдар

Е) сілтілі жер металдар
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 Ауаның құрамында … болады

А) 78( О2, 21(N2, 1-2( инертті газдар

В) 20-21( О2, 78(N2, 1-2( инертті газдар 
С) 50( О2, 20( СО2, 30(N2
D) 10( О2, 78(N2, 2(Н2S, 10( СО2 

Е) 20( О2, 68(N2, 12( СО2
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 Атмосферада парниктегі шыны сияқты әсер ететін, жерге күннің сәулесін  тосқауылсыз жіберіп, бірақ жерден тепкен сәулелерді жібермейтін газ қалай аталады?

А) инертті газ

В) сутек

С) фреон

D) күкірт диоксиді

Е) көмір қышқыл  газы 
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 Адам денсаулығына тікелей немесе жанама әсерін тигізбейтін ластаушы заттың максималды концентрациясы қалай аталады?

А) ШРК 
В) ШРШ

С) ШРТ

D) УКШ

Е) ШРЖ
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Атмосферада қауіпті заттар таралғанда қандай шарт орындалуы керек?

А) СМ >  СШРК
В) См+Сф <  СШРК  
С) См+Сф  = СШРК 

D) СМ  < СШРК
Е) СМ  = СШРК
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Қышқылды жаңбырдың болуы … байланысты 

А) күн радиациясының өзгеруіне

В) атмосферадағы көмір қышқыл газының жоғарлауына

С) атмосферадағы озон мөлшерінің көтерілуіне


D) атмосфераға күкірт диоксидінің және азот оксидтерінің тасталуына

Е) атмосферадағы озон мөлшерінің азаюына
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 Биосфераның табиғи түрмен ластануы

А) орман өрттері 
В) экожүйедегі биомассаның азаюы

С) бір түрдің бірнеше рет көбеюіне

D) өсімдіктерді пестицидтермен өңдеуіне

Е) дұрыс жауап жоқ
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 Түтін деген не?

А) ұсақ қатты бөлшектері бар аэрозоль 
В) фотохимялық қалың тұман


С) ірі қатты бөлшектері бар аэрозоль

D) сұйық ұсақ бөлшектерден тұратын аэрозоль

Е) сұйық ірі бөлшектерден (тамшыдан) тұратын аэрозоль
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Атмосфераның қай қабатында озон қабаты орналасқан?

А) тропосферада 

В) стратосферада
С) ионосферада

D) атмосфераның жермен жанасқан қабатында

Е) трпопаузада
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Атмосфераны ластайтын негізгі ластағыштар

А) шаң, газдар, тұмандар, аэрозольдер 
В) шаң, азот оксидтері

С) ауыр металдардың оксидтері

D) азот оксидтері, күкірт, шаң

Е) шаң
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Озон қабатындағы озон … әсерінен бұзылады

А) хлор молекуласы 

В) инертті газдардың молекулалары

С) көмір қышқыл газының молекулалары

D) күкіртті газдың молекулалары

Е) оттектің молекулалары
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Мұздатқыштарды шығару биосферада қандай қолайсыз эффекттің орын алуына себебін тигізеді

А) ауа-райының салқындауы

В) атмосферада озон қабатының жұқаруы

С) атмосферадағы оттектің мөлшерін жоғарлатты

D) атмосферада азоттың жинақталуына

Е) атмосферадағы озон қабатының қалыңдауы
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Көмірқышқыл және басқа газдардың атмосферада көбейуінің нәтижиесінде болатын температураның жоғарылауы қандай атаққа ие болды

А) ауа қабатының кедергісі

В) парникті эффект
С) антропогенді стресс

D) экологиялық проблема

Е) термодиффузия
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“Ядролық қыс” - бұл

А) ядролық қару қолданылатын соғыс болғандай жағдайда Жер бетінде ұзаққа созылатын ғаламдық суынудың дамуы 

В) “парникті эффектің” салдары

С) стратосферадағы озон молекулаларының атомдарға ыдырауы

D) ядролық соғыстан кейінгі бірінші қыс

Е) бірден күрт салқындау
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Жер бетіне жақын орналасқан атмосфера қабаты
А) стратосфера

В) тропопауза

С) мезосфера

D) тропосфера 

Е) ионосфера
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Атмосферада шаңның, тұманның, автокөліктің және өндірістің шығарған ластаушы газдарының нәтижесінде ауаның қауіпті ластануы қалай аталады?

А) парникті эффект


В) тұмша (смог) 
С) температуралық инверсия

D) озон қабатының бұзылуы 

Е) радиоактивті ластану
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Ауаға барлық тірі организмдер демалғанда бөлінетін, отынның барлық түрлері жанғанда, өрт болғанда түзілетін газ қалай аталады?

А) күкіртті газ

В) көмір қышқыл газы
С) азот тотығы

D) көміртек тотығы

Е) метан
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Отындар жанғанда, металлургия және химия өндірісінде бөлінетін, қышқыл жаңбырлар туғызатын, тұмша (смог) түзуге қатысатын қандай газ?

А) күкіртті газ
В) көмір қышқыл газы

С) сутек

D) көміртек тотығы

Е) метан

$$$ 129 Атмосфераның жоғары қабатындағы озон қабаты:

А) жердің жылу сәулелерін ұстап қалады

В) ультракүлгін сәулелерден сақтайтын қорғаныс экраны 

С) өндірістік ластануды ұлғайтады


D) ластаушы заттардың ыдырауын жақсартады

Е) А және С
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ШРШ (ПДВ) мөлшерінде атмосфераға қауіпті заттар шығарылғанда, ауаның ластану дәрежесі қандай болады?

А) ШРКо.т.-тен аз

В) ШРКо.т.-тен көп

С) ШРК макс.б.ж.-тан аз
D) ШРКмакс.б.ж.-тан көп

Е) ШРКж.з.-нан үлкен

$$$ 131 

 Сулық экожүйеде продуценттер қызметін қандай организмдер атқарады: 

A) фитопланктон; 

B) зоопланктон; 

C) жыртқыш балықтар;

D) моллюскалар;

    E) су құстары.
$$$ 132

 Сулық экожүйеде консументтер қызметін қандай организмдер атқарады:  

A) бір жасушалы балдырлар;

B) жыртқыш балықтар; 
C) жіпше балдырлар;

D) бактериялар;

    E) гүлді өсімдіктер.
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 Сулық экожүйеде редуценттер қызметін қандай организмдер атқарады:  

A) бір жасушалы балдырлар;

B) жыртқыш балықтар; 

C) жіпше балдырлар;

D) бактериялар; 

    E) гүлді өсімдіктер.
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 Әлемдік мұхит сулары қандай табиғи ресурстар қатарына жатады?

A) сарқылатын (таусылатын);

B) сарқылмайтын (таусылмайтын); 
C) қалпына келетін;

D) қалпына келмейтін;

E) салыстырмалы түрде қалпына келетін.
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 Суландыру тоғанын (каналын) қандай фактор мысалы ретінде қарастыруға болады?
A) зоогендік;

B) шектеуші (лимиттеуші);

C) антропогендік;

D) климаттық;

E) эдафикалық  (топырақтық).
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 Сулық экожүйелерде қандай факторлар көбінесе шектеуші (лимиттеуші) қызмет атқарады?

A)  фитопланктонның түрлік құрамы;

B) оттегінің мөлшері және температура; 

C) зоопланктонның түрлік құрамы;

D) су құстарының түрлік құрамы;

E)  жоғарыда аталған экологиялық факторлардың кезкелгені
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 Мұхиттың терең қабаттарына тіршіліктің таралуын абиотикалық факторлардың қайсысының шектеу ықтималдылығы жоғарылау?

A) ерітілген көмірқышқыл газы мен азот;

B) жарық пен оттегінің жетіспеушілігі;

C) судың қысымы мен тұздылығы;

D) үлкен тереңдіктегі ағыстар мен мұхит табанының бедері;

E) органикалық қалдықтардың көптігі.
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 Автотрофты организмдер сулық экожүйелерде қандай систематикалық топ түрінде кездеседі:    

      A)  моллюскалар;

      B) шаян тәрізділер;       

      C) су құстары;           

      D) су балдырлары;     

E) зоопланктон.
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 Сулық экожүйелерге төменде келтірілгендердің қайсы жатады (неғұрлым дұрыс жауапты таңдап алыңыз):
 A) өзендер мен көлдер;  

 B) ашық мұхит және тундра;

 C) шөлдер мен жағалауға жақын шығанақтар;

 D) көлдер мен ашық мұхит;

 E) қылқанды орман (тайга) және дала.  

$$$ 140

 Ақаба суды шығармайтын өндіріс саласы

А) машина жасау 

В) энергетика

С) ауыл шаруашылығы

D) газ және мұнай өндірісі

Е) ақаба суды шығармайтын сала болмайды
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Өнеркәсіптерге ақаба суларын қоршаған ортаға тастауға рұқсат, егерде …

А) металдардан ШРК-ға тазаланған болса 

В) улы қоспалардан техникалық мүмкіндікке дейін тазаланған болса

С) улы заттектерден толығымен тазаланған болса

D) тек улы және зиянды заттектерден талапты нормаға дейін тазаланған болса

Е) барлық улы және басқа қоспалардан түгелімен ШРК мөлшері деңгейіне дейін тазаланып, ШРТ-дан аспаған жағдайда
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Термалды сулар дегеніміз … сулары

А) жер үсті минералды

В) жер асты жылы 
С) жер үсті және жер үсті тұщы

D) жер үсті тұщы

Е) жер асты тұзды
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Өндірістерден шыққан ақаба суларды фильтрлеу … әдіске жатады

А) физикалық
В) нейтралдау

С) биологиялық

D) химиялық

Е) физикалық-химиялық
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Жер бетіндегі барлық судың жиынтығы
А) биосфера


В) биоценоз

С) гидросфера
D) атмосфера

Е) литосфера
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Қар ерігінде, нөсер жаңбыр жауғанда пайда болған ақаба суларды қалай атайды?

А) тұрмыстық

В) атмосфералық
С) өндірістік

D) мәдени-тұрмыстық

Е) шаруашылық тұрмыс

$$$ 146

Атмосферадағы қауіпті заттардың концентрациясы қандай өлшем бірлікпен өлшенеді?

А) г/с

В) кг/м2

С) кг/м3

D) мг/м3 

Е) г/м3
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Аэротенкте ақаба суларды қандай әдіспен тазартады?

А) механикалық

В) химиялық
С) физико-химиялық

D) биологиялық

Е) химико-биологиялық
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Ауадағы қауіпті заттардың максималды бір жолдық концентрациясы қандай уақыт аралығына тағайындалады?

А) 20мин
В) 60мин

С) 6сағ

D) 12сағ

Е) 24сағ
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Желдің жылдамдығының өсуі қауыпты заттардың атмосферада таралуына қалай әсер етеді?

А) атмосферада қауіпті заттардың таралуын жақсартады

В) таралуға әсер етпейді

С) таралуды нашарлатады
D) таралуға шамалы әсер етеді

Е) дұрыс жауабы жоқ

$$$ 150

Гидросфераға фосфор және азот элементтерінің артық мөлшерде түсуі …. алып келеді 

А)  су қоймаларының адификациясына 

В)  су қоймаларының эвтрофикациясына 

С)  су қоймаларының тұздануына 

D) су қоймаларының батпақтануына 

E) су қоймаларының құрғауына  
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Бентос – бұл … 

А)  су өсімдіктерімен омыртқалы емес жануарлардың жиынтығы 

B) су қоймасында балдырлардың өсүі 

C) су қоймасының түбінде өмір сүретін организмдер жиынтығы 

D) мұхит түбінде өмір сүретіндерді сипаттайтын табиғи организмдер 

E) батпақтанған су қоймасы 
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  Су қоймасында мекен ететін әр түрлі организмдердің түрлерінің ауқымды масштабта азаюдың негізгі себебі … 

A) адам қызметінің нәтижесінде тірі организмдердің мекен ету ортасының бұзылуы 

B) су қоймаларының ластануы 

C) атмосфераның ластануы 

D) жаңа түрлерінің интродукциясы 

E) адам қызыметінің нәтижесінде құстардың мекен ету ортасының бұзылуы 
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 Су обьектілерінің антропогенді ластану көздеріне жатпайды 

A) ауыл шаруашылық 

B) мұнай кәсібі 

C) жанартау мен гейзерлер 

D) өнеркәсіптік өндіріс

E) топырақтың ластануы 

$$$ 154

  Озондау-бұл   … 
A)  Планетаның  озон  қабатының сақтау үшін жаңа технологиялардың көмегімен және   халықаралық конвенцияны қабылдау

B) Судың иісін, органикалық ластануын және микроорганизмдерді жою үшін суды немесе ауаны озонмен өңдеу

C) Жердің озон қабатын ұшқыш қондырғылармен өткізу кезеңі

D) Планетаның озон қабатының бұзылуының төмендеуі

E) Планетаның озон қабатының бұзылуының жоғарылауы.
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Су қоймаларының эвтрофикациялану суда … мөлшерінің жоғарылауына алып келеді 
A) калий және көмірқышқыл газы 

B) азот пен фосфор
C) натрий мен калий 

D) Микроэлементтердің 

E) Ауыр металдардың 
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Гидробионттердің тамақ тізбегі бойынша зиянды заттарды жинақтау процесі … деп аталады 
A) концентрлеу 

B) биоыңғаилы 

C) адсорбция 

D) биоаккумуляция 

E) абсорбция 
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Су экожүйесінің ластануын анықтауда мынадай әдістер өте ыңғайлы: 

A) храмотографиялық 

B) физико-химиялық 

C) биоиндикациялық

D) физикалық 

E) аналитикалық
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Су қоймаларының қышқылдық көрсеткіштерінің төмендеуіне алып келетін факторлардың бірі … 

A) қышқыл жаңбырлардың түсуі 

B) мұнай өнімдері бар шайынды сулардың тасталынуы 
C) пестицидтердің егістіктерден ағып түсуі 
D) су қоймаларына каустикалық соданың көп мөлшерде түсуі 

E) тыңайтқыштардың шығарылуы 
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Ауыз судың сапасын қандай топ көрсеткіштері сипаттайды? 

A) органолептикалық, физико-химиялық, бактереологиялық 

B) физикалық, химиялық, бактереологиялық 
C) органолертикалық, биологиялық, физикалық 
D) тотықтыру, тотықсыздандыру, бактереологиялық 
E) тотықтыру, биологиялық, бкатереологиялық 
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Ауырлық күшінің әсерінен суда күрделі дисперсті қоспалармен бөлшектердің тұнбаға түсуі … деп аталады 

A) абсорбция 

B) седиментация 

C) ассоциация 

D) деструкция 

E) адсорбция 
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Дисперсті және каллойдты жүйелердегі бөлшектердің өте ірі агрегат түзіп, бірігуі … деп аталады 

A) коалесценция 

B) коацервация 

C) коагуляция 

D) седиментация 

E) абсорбция 
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Көбінде шайынды сулардағы органикалық заттардың мөлшері былай анықталады: 

A) оттегі биохимиялық қажеттілік

B) оттегі химиялық қажеттілік 

C) органикалық көміртектің жалпы мөлшері

D) оттегі теориялық қажеттілік

E) органикалык көміртектің жылдық мөлшері 
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Шайынды суларды тазалауда әртүрлі биологиялық процестерді пайдаланады.Мысалы,аэробты процесс … сипатталады.

A) Шайынды суда еріген оттегіні микроорганизмдер пайдаланады

B) Органикалық молекуланың құрамына кіретін  оттегіні микроорганизмдер пайдаланады

C) Микроорганизмдер  еріген оттегіні ала алмайды

D) Денитрификациялайтын бактериялар өте ыңғайлы түр болып табылады

E) Бейорганикалык молекуланың  құрамына кіретін оттегіні 
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Популяция саны бірнеше жыл бойы тұрақты болуы мүмкін, егер: 

  A) жыл сайын дара организмдердің белгілі бір бөлігі опатқа ұшырап отырса; 

  B) популяция тығыздығы артқан сайын организмдердің көбею қарқыны   артып отырса;

  C) туылым өлім-жітім мөлшеріне тең болса;

 D) популяция тығыздығы орташа мөлшерге жеткен кезде организмдер көбеюін тоқтататын болса;

 E) организмдер ешбір сыртқы жағдайлардың өзгерістеріне қарамастан көбеюін тоқтатпайтын болса.
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Биосфераның биоенжар затына не жатады?

A) жануарлар;    

B) атмосфералық газдар;    

C) шөгінді тау жыныстары;  

D) магмалық тау жыныстары;      

E) топырақ.
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Топырақ – биосфераның биоенжар заты, себебі ол:

A) өсімдіктерден құралған;    

 B) әктастардан құралған;    

 C) таскөмірден құралған;  

 D)  өлі органикалық қалдықтардан және тау жыныстарының бөлшектерінен құралған;

E) магмалық тау жыныстарынан құралған.
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 Табиғи ресурстардың қай түрі сарқылмайтын (таусылмайтын) ресурстар қатарына жатады?

A) мұхиттың биологиялық ресурстары;

B) Жердің өсімдіктер және жануарлар дүниесі;

C) егістік жерлер ресурстары;

D) күн радиациясы;
E) құрлықтың биологиялық ресурстары.

$$$ 168

Табиғи ресурстардың қай түрі сарқылмайтын (таусылмайтын) ресурстар қатарына жатады?     

A) атмосфералық жауын-шашындар;

B) пайдалы қазба байлықтар;

C) егістік жерлер ресурстары;

D) мұхиттың биологиялық ресурстары;

E) құрлықтың биологиялық ресурстары.
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Табиғи ресурстардың қай түрі сарқылатын (таусылатын) ресурстар қатарына жатады?                                   

 A)  атмосфералық жауын-шашындар;

 B)  Жердің су ресурстары;

 C)  ғарыштық радиация; 

 D)  жердің өсімдік ресурстары;

 E)  жел.
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Табиғи ресурстардың қай түрі сарқылатын (таусылатын) ресурстар қатарына жатады?
 A) күн радиациясы;

 B) жел энергиясы;

 C)  Жердің топырақ ресурстары.

 D)  теңіз толқындарының қуаты; 

E) жер қойнауының қызуы;
$$$ 171 
Төменде келтірілген анықтамалардың қайсысы дұрыс:

A) биосфераның тірі заты жердің топырақ қабатын қалыптастырады; 

B) биосферадағы болып жатқан процестер термодинамика заңдарына бағынбайды;

C) биосфера тұйық жүйе болып табылады; 

D) тіршілік Жердің барлық геологиялық қабаттарын қамтып жатыр;

E) тірі организмдер топырақ құрылымына әсер етпейді;
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Топырақтың түзілу процесіндегі маңызды роль атқаратын абиотикалық фактор:

A) уақыт; 
B) оттегі;

C) өсімдіктер;

D) жануарлар;

     Е) микроорганизмдер.
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 Топырақтың түзілу процесіне қатысатын биотикалық факторлар:

A) атмосфералық қысым;

B) ауа температурасы;

C) желдің жылдамдығы;

D) әртүрлі тірі организмдер; 
     Е) күн радиациясы.

$$$ 174 Агроценозды қандай фактордың мысалы ретінде қарастыруға болады:

A) климаттық;

B) антропогендік;
C) топырақтық;

D) геологиялық;

Е) биотикалық.

$$$ 175 Күн радиациясы қандай табиғи ресурстар қатарына жатады:

A) Сарқылмайтын; 
B) Қалпына келетін;

C) Сарқылатын;

D) Қалпына келмейтін;

E) Салыстырмалы түрде қалпына келетін.
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 Өсімдіктер мен жануарлардың көптеген түрлерінің шөлді аймақтарға таралуын шектейтін негізгі фактор:

A)күшті желдер;

B)аудан бірлігіне келетін күн радиациясының мөлшері;

C)жыл бойында түсетін жауын-шашын мөлшері; 

D)бәсекелес түрлердің қарсыласуы;

Е) ауанық химиялық құрамы.
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Шөлдік экожүйенің биотикалық факторларына не жатады:

A)ауа температурасы;

B)жантақ өсімдігі;

C)топырақтың қышқылдық реакциясы;

D)жел;

E) тәуліктің жарық бөлігінің ұзақтығы;
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Шөлейттену процесінің себептерінің бірі:

A) Ормандардың жойылуы;
B) Жылдық жауын-шашындардың орташа мөлшерінің өсуі;

C) Жыл маусымдарының алмасуы;

D) Табиғат құбылыстарының периодтылығы;

E) Қазба байлықтарды жер астынан өндіру.

$$$ 179

Жердің шөлейттенуіне себебін … тигізбейді

А) малдарды шектен асыра жаю 


В) отын дайындау

С) тұздандыру

D) жер асты суын көп мөлшерде жұмсау

Е) орман отырғызу 
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Рекультивация дегеніміз - …

А) құнды жыныстарды алу процесі 

В) ландшафтарды қайта жаңарту


С) бұзылған жер бетін тегістеу және жердің құнарлығын агротехникалық жолмен қалпына келтіру 

D) жануарлар тіршілік ететін орындарды қалпына келтіру және агротехникалық шарлардың жиынтығы

Е) топырақтың құнарлығы қабатын жинақтап сақтау
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Топырақ … ресурстарына жатады

А) сарқылатын


В) айырбасталатын

С) биологиялық

D) жартылай қалпына келетін 
Е) жойылатын

 $$$ 182 

Ауыл шаруашылығы жақсы дамыған елдерге пестицидтерді қолдануды шектеудің себептерінің бірі:

А) олардың өндірісінің күрт қысқаруы

В) оларды қолданудың экономикалық тиімсіздігі

С) олардың адам денсаулығына және қоршаған ортаға негативті әсер етуі 

D) оларды өндіруге қажетті табиғи қорлардың азаюы

Е) дұрыс жауабы жоқ
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Топырақта өсімдіктерге оңай сіңірілетін азот қосылыстарының көбеюіне қандай процесс себебін тигізеді?

А) азоттандыру


В) азотты ұстау 
С) азотсыздандыру

D) аммонийді ұстау

Е) минералдандыру
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Газдарды сұйық сіңірткіштердің сіңіруі арқылы тазартуға негізделген әдіс қалай аталады?

А) нейтрализация


В) абсорбция 
С) флотация

D) адсорбция

Е) тотықсыздандыру
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Жер учаскілерін қауіпсіз жағдайға келтіруге, бұзылған территорияны қалпына келтіруге арналған шаралардың жиынтығы қалай аталады?

А) мелиорация


В) рекуперация

С) рекультивация 
D) реутилизация

Е) реорганизация
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 Литосфера жердің қатты қабаты оның құрамы:

A) Жер қабығы және жердің жоғарғы мантиясы

B) Жер қабығы

C) Жердің жоғарғы және төменгі мантиясы

D) Екі қабықша және ядро

Е) Тереңдігі 3 км қатты қабат
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Химиялық элементтердің жер қабығы мен жер бетіндегі таралуы мен ауысуы дегеніміз не?

А) Миграция 
B)  Сейілу

С) Ығыстыру

D) Минерализация

Е) Диффузия
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Экономиканың өркендеуі халық шаруашылығымен байланыста болған ежелгі өркениеттің жойылуының негізгі себебі:

А) Климаттық өзгерістер

B) Жаулап алу соғыстары

С) Жер ресурстары мен құнарлылығын тиімсіз пайдалану
D) Қайталанып отырған құрғақшылық

Е) Топырақтың жел эрозиясы
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 Қандай жерлердің топырағы су эрозиясына ерекше қатты ұшырайды?

А) Өсімдігі жоқ жазық беттер

B) Өсімдігі сирек жазық беттер

С) Өсімдікке бай көлбеу беттер

D) Бұталары көп көлбеу беттер

Е) Дұрыс жауабы жоқ

$$$ 190

Жер қабығының антропогендік ойылуы мен отыруы бірінші кезекте немен байланысты?

А) Транспорт магистральдардың өркендеуі

B) Пайдалы қазбаларды өндіру
С) Жыртылған аймақтардың көбеюі

D) Жер асты ядролық сынақтар

Е) Метро құрылысы
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Агроценоздардың табиғи биоценоздардан айырмашылығы?

А) Өсімдіктердің нашар көбеюі

B) Табиғи биоценоздарға қарағанда үлкен аймақты қамтиды

С) Қосымша энергия шығынын талап етеді

D) Әр түрлі популяциялардың көптігімен сипатталады

E) Табиғи биоциноздарға қарағанда кішкентай аймақты қамтиды
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 Агроценоздардың табиғи экожүйелерден тірі организмдердің түрлілік құрамы мен сандық көрсеткіштері арқылы ерекшеленуі

А) Көптеген көрсеткіштерімен біршама ерекшеленеді

B) Тек қана сапасымен ерекшеленеді

С) Ерекшеленбейді

D) Ұқсас

E) Дұрыс жауабы жоқ
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 Жартылай шөлді жердің топырағында гумус аз, оларды….деп атайды

A) күлгін  топырақ 

B) құмды топырақ
C)  тастақ  топырақ 

D) сұр топырақ

E) қара топырақ
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 Агроэкожүйелердің тұрақсыздығының негізгі себептерінің бірі

А) Бір уақытта отырғызылатын өсімдіктер түрлерінің сан-алуандығы

B) Топырақ құнарлылығын қалпына келтіруде агротехникалық шараларды қолданбау

С) Агроэкожүйелердің қолайсыз территориалдық орналастырылуы

D) Агроэкожүйелер орналастырылатын нашар топырақтар

Е) Егінді жинау кезінде тудырылған топырақтың тез құнарсыздануы
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 Агроценоздарға /агроэкожүйелерге/ жатады:

А) Табиғи ландшафттың орнында жасалған барлық жасанды экожүйелер

B) Табиғи территориалдық адамның іс - әрекетінің нәтижесінде бұзылуы

С) Ауыл шаруашылығын жүргізу мақсатында адамның қолымен жасалған ауыл шаруашылық ландшафты

D) Мал шаруашылық кешені

E) Кез-келген антропогендік ландшафт
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 Топырақтың құнарлылығы анықталады

А) Топырақтағы қара шіріндімен және қара шіріндіге бай қабатымен 

B) Топырақтың химиялық құрамымен

С) Топырақта детритофактардың бар болуымен

D) Топырақтың құрылымымен

E) Топырақтың ылғалдылығымен және аэрациялығымен
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 Ең құнарлы топырақтар 

А) Сұр орманды

B) Қызғылт

С) Қоңыр

D) Қара топырақ

Е) Сұр топырақ
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Эко жүйелердегі ауыр металдардың негігі табиғи көздеріне жатады

А) Термалды сулар

B) Тау жыныстары және олардың желдетілу өнімдері

С) Ғарыштық және метеоритті шоқ

D) Планетаның тірі заттегі

E) Орман өрттері
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Өсімдіктер түрлеріне аса бай топырақтар

А) рН қышқыл

 B) рН бейтарап
С) рН сілтілі

D) Тұздалған

Е) Әкті
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Фосфор және күкірт топыраққа түседі

А) Тау жыныстарының бұзылуы нәтижесінде

B) Атмосферадан

С) Судан

D) Өсімдіктердің ыдырау нәтижесінде

Е) Микроағзалардың ыдырауы нәтижесінде
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Топырақтағы ластаушы заттектердің детоксикациясы келесілердің көмегімен жүреді

А) Микроағзалардың

 B) Саңырауқұлақтардың

С) Вирустардың

D) Химикаттардың

Е) Тыңайтқыштардың
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Топырақтың химиялық ластануы  дегеніміз:

А) Температураның әсерінен топырақтың структуралық өзгерісі

 B) Топырақтың химиялық өзгерісі антропогендік қызметтің әсерінен, оның құрамының бұзылуына әкеліп соғады

С) тау кен жұмыстарын жүргізу кезінде топырақтың жоғарғы қабатының өзгеруі 

D) жел эрозиясына байланысты топырақтың химиялық құрамының өзгеруі

Е) су эрозиясына байланысты топырақтың химиялық құрамының өзгеруі
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Топырақтық ауыр металдармен ластану көзі мыналар 

А) Өндірістік және тұрмыстық қалдық, атом электростанциясы

Б) Металл өңдеу өндірісінің қалдықтары, өндірістік қоқыс, отын жағу өнімі, автомобильден шығатын ластаушы газдар, ауылшаруашылығын химияландыру құралдары

С) Автомобильден шығатын ластаушы газдар, теплицалар, мал шаруашылық фермалары

D) Тұрмыстық қалдықтар, атмосфералық жауын шашын, гидроэлектростанциялар

Е) Тамақ өнеркәсібінің өндірісі, металл өңдеу  өнеркәсібінің қалдықтары, отынның жану өнімі
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 Биосфераның тірі затының энергетикалық қызметінің нәтижесінде пайда болған қандай заттарды адам өзінің шаруашылық іс-әрекетінде энергия көзі ретінде пайдалана алады:

A) су ресурстарын;

B) көмір және мұнай; 
C) күн радиациясы;

D) судың толысуы мен қайтуы;

E) жел.
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Қоршаған ортаның радиациялық ластануының себебі:

A) Егіске жарамды жерлерді жырту;

B) Ерекше қорылатын табиғи территориялырдың көлемінің артуы;

C) Жер астынан таскөмір өндіру;

D) Жер қойнауынан құрамында уран бар рудаларды өндіру; 

E) Жер қойнауынан мұнай өндіру.
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Қоршаған ортаның мұнаймен ластануының негізгі себебі болып табылады

A) түсті металдарды өндіру мен өңдеу
B) энергетикалық пайдалы қазбаларды өндіру мен барлауының ескірген технологиясы

C) тың жерлерді игеру

D) полигонда ядролық қаруды сынау

E) суландыру жүйелерін салу.
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Қоршаған ортаның химиялық ластануының нәтижесінде бақыланады:

A) минералды ресурстардың түзілуі
B) күн активтілігінің жоғарлауы

C) жанартау активтілігінің жоғарлауы

D) орташа жылдық түсімдердің өсуі

E) табиғи жүйелердің деградациясы
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Табиғатты қорғау дегеніміз – бұл:


A) энергетикалық ресурстарды сүйемелдеуге, сақтауға және қалпына келтіруге   бағытталған шаралар кешені;

B) даяр өнімдердің белгілі бір түрін шығару үшін табиғи ресурстарды пайдалану;

C) биосфера компоненттерінің өзгеруіне жол бермейтін, табиғи ресурстарды үнемді пайдалануға және олардың қалпына келуінің неғұрлым ұтымды режимін қамтамасыз етуге бағытталған шаралар жүйесі; 
D) территориялардың табиғи-ресурстық мүмкіншіліктерін пайдаланудың барлық түрлерінің жиынтығы;

E) табиғи ресурстарды қоғамдық өндіріс процесінде пайдалану.
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Урбаэкология нені зерттейді:

A) қылқанды орман (тайга) экожүйесін;

B) шөлді аймақтар  экожүйесін;

C) биосфералық процестерді;

D) қалалық экожүйелерді; 

E) сулық экожүйелерді.
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Урбанизация дегеніміз – бұл:

A) қала халқының ауылды жерлерге көшуі;

B) қала халқының санының өсуі; 
C) салауатты өмір салтын уағыздау; 

D) ауылды жерлерде жолдар мен байланыс жүйелерін дамыту;

E) Қазақстан экономикасының дамуы.
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Осы күнгі қала экожүйесінің ең маңызды бөлігі :

A) жақсы жабдықталған тұрғын үйлер;

B) автомобиль жолдары мен автокөлік;

C) өндіріс мекемелері;

D) тұрмыстық қызмет көрсету және көңіл көтеру орындары;

E) екпе ағаштар мен бұталар. 
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Қоршаған ортаның экологиялық жағдайын  жақсарту үшін әр азамат ат салыса алатын ең нәтижелі қимыл қандай болар еді:

A) шыны ыдстарды қайтара пайдалану;

B) қоршаған ортаны қорғау жөніндегі заңдардың қабылдануына белсене ат салысу;

C) автомобиль орнына велосипед міну;

D) вегетариандық азыққа көшу;

E) өндіріс көлемін қысқарту.  
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Төменде келтірілгендердің қайсысы глобалдық (әлемдік) экологиялық проблемалар қатарына жатады:

A) қышқыл жаңбырлар;

B) қоршаған ортаның биологиялық ластануы;

C) сапасы төмен көмірлерді отынға пайдалану;

D) өндірістің улы қалдықтарын көму;

E) атом электр  станцияларын салу. 
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Биосфераны зерттеумен шұғылданатын негізінен экология ғылымының мынадай саласы:

A) аутэкология;

B) синэкология;

C) демэкология;

D) глобальдық экология; 

E) әлеуметтік экология.
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Төменде келтірілгендердің қайсысы ғаламдық (глобалдық) экологиялық проблемалардың бірі болып есептеледі:

A) өндірістің улы қалдықтарын көму;

B) озон қабатының жұқаруы;

C) жаңа технологияларды іске қосу;

D) ИНТЕРНЕТ желісінің етек жаюы; 

E) көп қабатты ғимараттар салу. 
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Төменде келтірілгендердің қайсысы глобалдық (әлемдік) экологиялық проблемалар қатарына жатады:

A) қоқыстың мезгілімен шығарылмауы;

B) мекемелердің төңрегіндегі территориялардың ластануы;

C) биологиялық әралуандылықтың кемуі;

D) сапасы төмен бензинді пайдалану; 

E) мекемелердің шайынды суларында ластаушы заттардың болуы. 
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Төменде келтірілгендердің қайсысы глобалдық (әлемдік) экологиялық проблемалар қатарына жатады:

A) қалалық автокөлік паркінің ұлғаюы;

B) ауылды жерлердегі жолдың нашарлығы;

C) адамзат қоғамындағы туылымның төмендігі;

D) шөлейттену процестері;

E) атом электр станцияларын салу. 
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Төменде келтірілгендердің қайсысы глобалдық (әлемдік) экологиялық проблемалар қатарына жатады:

A) атмосферадағы оттегі мөлшерінің артуы;

B) жанартаулардың (вулкандардың) атылуы;

C) топырақтағы қарашірік қабатының артуы;

D) ауру туғызушы микробтардың санының кемуі; 

E) жылыжай эффекті.
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Энергия көздерінің қайсысы экологиялық тұрғыдан алғанда ең таза болып есептеледі?

A) жылу электр станциялары;

B) су электр станциялары;

C) атом электр станциялары;

D) жел энергиясын пайдалану;

E) көрсетілген энергия көздерінің экологиялық құндылығы шамалас.   

$$$ 220 

Энергия көздерінің қайсысы экологиялық тұрғыдан алғанда ең қауіпсіз болып есептеледі?

A) тұрмыстық жылыту қазандықтары;

B) гидроэлектростанциялар;

C) теңіз толқындарының энергиясы;

D) атом электр станциялары;

E) көрсетілген энергия көздерінің экологиялық құндылығы шамалас.   
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Энергия көздерінің қайсысын пайдалану экологиялық тұрғыдан алғанда қауіпті болып есептеледі?

A) жылу электр станцияларын пайдалану;

B) теңіз толқындарының энергиясын пайдалану;

C) жел қуатын пайдалану;

D) күн радиациясын пайдалану;

E) өсімдік тектес организмдердің биомассасын пайдалану.
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Ерекше қорғалатын табиғи территориялар қатарына не жатады:

A) қаланың саябақтары;

B) аквапарктер; 

C) саяжай танаптары (дачалар);

D) мемлекеттік қорықтар;

E) қалалық қоқыс төгу алаңы. 
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Мемлекеттік қорық дегеніміз: 

A) жылдың белгілі бір маусымдарында аң аулауға рұқсат етілетін табиғи   территория;

B)  ауыл шаруашылық дақылдары егілетін, қорылатын территория;

C) табиғи кешендерді сақтап қалу мақсатында шаруашылық әрекеттерден шығарылып тасталған ерекше қорғалатын табиғи территория;

D)  мал бағуға ғана рұқсат етілетін табиғи территория;

E)  су құстарының ұясын қорғау үшін бөлінген территория.
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Қазақстан Республикасының территориясында қанша мемлекеттік қорық орналасқан:

A) ерекше қорылатын территориялар жоқ;

B) 1;

C) 9;

D) 50;

E) 100.
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Демографиялық жарылыс дегеніміз:

A) қалалалардың өсуі;

B) топырақ жамылғысының күйзеліске ұшырауы;

C) Жерде  жанартаулардың әрекетінің жандануы.

D) ауыл шаруашылығы зиянкестерінің азаюы;

E) Жер халқының экспоненциалды түрде өсуі; 
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Демографиялық жарылыстың нәтижесі мынадай болуы мүмкін емес:

A) күн активтілігінің артуы; 

B) табиғи ресурстардың сарқылуы;

C) табиғи ортаның ластануының күшеюі;

D) биологиялық әралуандылықтың кемуі;

E) егістік жерлердің азаюы;
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Жер халқының тоқтаусыз өсуінің себебі:

A) дамушы мемлекетердегі халықтың еш шектеусіз туылымы; 

B) әлемдегі көптген жанұялардың материялдық жағдайларының жақсаруы;

C) барлық мемлекеттерде дерлік өлім-жітімнің төмендеуі;

D) барлық мемлекеттерде өлім-жітім мөлшерінің жоғары болуы;

E) Батыс Европа мемлекеттеріндегі депопуляция (халқының сиректеп кетуі) процесі.
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Соңғы жүргізілген санақ нәтижелері бойынша жер шарындағы халықтың саны:

A) 1 млрд;

B) 10 млрд;

C) 15 млрд;

D) 6 млрд; 

E) 500 млн.
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Мамандардың көпшілігінің мәлімдеуі бойынша алғашқы тірі организмдер осыдан:

A) 20 млрд. жыл бұрын пайда болған;

B) 3,5 млрд. жыл бұрын пайда болған; 

C) 10 млрд жыл бұрын пайда болған;

D) 1 млрд. жыл бұрын пайда болған;

E) 2 мың жыл бұрын пайда болған.
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Жердегі тіршілік үшін қажетті  шарттарды қандай жағдайда тұрақты деңгейде ұстап тұруға болады:

A) биологиялық әралуандылық мейлінше жоғары деңгейде сақталған жағдайда; 

B) адамның шаруашылық әрекетінің барлық салаларын мейлінше жеделдеткенде;

C) планетаның орташа жылдық температурасын төмендеткенде;

D) шөлейттену процесі жеделдеген жағдайда;

E) атмосфеарадағы СО2 мөлшері  артқан жағдайда.
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Табиғи ресурстардың сарқылатын және сарқылмайтын болып жіктелуі қандай классификация:

А) фитоценология

В) халық шаруашылық

С) экономикалық

D) экологиялық
Е) әлеуметтік-экономикалық
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… қалпына келмейтін ресурстар

А) мұнай, газ, көмір


В) ауа

С) балықтар

D) үй жануарлары

Е) су
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Атмосфераның электрленуі, жердің магнит өрісі … ресурсқа жатады

А) биологиялық  

В) планетарлық
С) климаттық 

D) сарқылатын

Е) жойылатын
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Қоршаған ортаның антропогенді ластау көзіне не жатпайды?

А) транспорт


В) ауыр шаруашылығы
С) вулкандар
D) кәсіпорындар

Е) мұнай өндірісі
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Адамдардың қандай іс-әрекеті тірі организмдерге ең көп әсерін тигізеді?

А) атом энергетикасы және уран байыту

В) тау-кен және қайта өңдейтін процесстер

С) су қоймаларын жасау

D) жер беті және жер асты көлік жүйелері

Е) радиоэлектронды кәсіпорындар

$$$ 236 

Өндірістің қоршаған ортаға әсерін және қоршаған ортаның өндіріске әсерін қарастыратын экологияның бөлімі қалай аталады?

А) биоэкология

В) геоэкология

С) әлеуметтік  экология

D) жалпы экология

Е) өндірістік экология
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Өндірістік кәсіпорындар үшін қанша класстық санитарлақ қорғау белдемі бар?

А) 2

В) 3

С) 4

D) 5

Е) 6
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Өндірістің қандай қауіптілік категориясы қоршаған орта үшін аз қауіпті?

А) бірінші


В) екінші

С) үшінші

D) төртінші

Е) бірінші және екінші
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Үшінші кластық санитарлық қорғау белдемі үшін қандай нормативті өлшем тағайындалған?

А) 50м

В) 100м

С) 300м
D) 500м

Е) 1000м
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1000 м нормативті размер санитарлық қорғау белдемінің нешінші класы үшін тағайындалған?

А) бірінші


В) екінші

С) үшінші

D) төртінші

Е) бесінші
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ШРШ нормативі қандай мерзімге тағайындалады?

А) 1жыл


В) 2жыл

С) 3жыл

D) 5жыл

Е) 10жыл
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Атмосфералық ауадағы ШРК-ның өлшем бірлігі қандай?

А) кг/см


В) г/с

С) м/с
D) мг/м3 
Е) мг/см3
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Өндірістік кәсіпорындар үшін қанша қауіптілік қатегориясы (КОП) тағайындалады?

А) 3


В) 4 
С) 7 

D) 10

Е) 12
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Орта тәүліктік ШРКо.т. қандай уақыт аралығына тағайындалады?

А) 20 мин

В) 60 мин

С) 6 сағ

D) 12 сағ

Е) 24 сағ 
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 Экологияның міндеттерінің бірі:

A) жануарлар әлемінің әралуандылығын зерттеу;

B) тірі организмдердің молекулалық деңгейдегі ұйымдастырылуын зерттеу;

C) әртүрлі ұлпалардың жасушаларындағы биохимиялық процестердің ерекшеліктерін зерттеу;

D) физикалық заңдардың тірі организмдерден білінуін;

E) табиғи ортаның күйін үзіліссіз бақылау (мониторинг жүргізу).
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Табиғат қорғау шараларын жүзеге асырушы негізгі халықаралық ұйым:

A) ЕЭС;

B) НАТО;

C) БҰҰ;

D) МАГАТЭ;

E) Халықаралық экологиялық форум.
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Экологиялық мониторинг дегеніміз, бұл:

A) Қоршаған ортаның ахуалын үздіксіз бақылау;
B) Тұрғындар арасында әлеуметтік сұрақ жүргізу;

C) Жер қыртысының құрамын зерттеу;

D) Тұқым қуалайтын ауруларды зерттеу;

E) Құрлықтық және сулық экожүйелердегі организмдердің түр құрамын зерттеу.
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Табиғат қорғау шаралары қандай халықаралық деңгейде жүзеге асырылады:

A) НАТО;

B) ЕЭС;

C) БҰҰ;

D) МАГАТЭ;

E) Халықаралық экологиялық форум.
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Қазақстанның экологиялық проблемаларына жатады

A) шөлдену процесі(шөлге айналу процесі)

B) демографиялық жарылыс

C) республикадағы экономикалық өсу

D) білім беру жүйесінің реформасы

E) ипотекалық несие берудің енгізілуі.
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Киотттық протокол қарастырады 

A) өндірістік мекемелерді қала сыртына көшіру

B) мұнай өндіру көздерінің

C) тропиктің ормандарды шабуды азайту

D) парниктік (жылулық) газдарды шығаруды азайту

E) парниктік газдарды шығаруды өсіру.
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Қызыл кітап беретін мәліметтері мыналар туралы.

A) тірі ағзалардың сирек түрлері

B) сирек кездесетін пайдалы қазбалар 

C) мұнай көздерінің орналасу орны.

D) жердің климаттық белдемдері

E) жер қабатының химиялық құрамы
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Қазақстан Республикасының «Қоршаған ортаны қорғау туралы» заңы қай жылы қабылданды?

А) 1990


В) 1993

С) 1995

D) 1997

Е) 2000
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Қалалардың өсуі және дамуы, ауылдық жердің қалаға айналуы, халықтың ауылдан қалаға миграциясы, қоғам өміріндегі қалалардың ролінің өсуі қалай аталады?

А) популяция

В) урбанизация

С) реорганизация 

D) локализация

Е) концентрация
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Өте қауіпті токсиканттарға … жатпайды

А) сынап 


В) қорғасын

С) пестицидтер

D) угар газы

Е) дұрыс жауап жоқ
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Қоршаған ортаның жағдайын бақылау және тексеру жүйелері

А) модельдеу


В) жоспарлау

С) модификациялау

D) мониторинг

Е) менеджмент
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Ең қауіпті және атмосфералық ауаны интенсивті түрде ластайтын көзге … жатады

А) автокөлік 

В) ауыл шаруашылығы

С) сүт өндіретін зауыт

D) ГЭС

Е) қалдық пен қоқыс сақтайтын жер
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Атмосфералық ауаның сапасын нормалау әдісінің бірі нормативті белгілеу

А) ШРШ 

В) ШРК

С) ШРТ

D) ШРД

Е) УКШ
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Қазақстан республикасында қоршаған табиғи ортаның мониторингін жан-жақты … жүргізеді

А) бір жалпы мемлекеттік қызмет 

В) әртүрлі ұйымдарға жататын бірқатар қызмет орындары

С) гидрометрологияның бірқатар қызмет орындары

D) ғылым академиясы

Е) жоғарғы оқу орындары
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Отын энергетика ресурстар тобына жататындар:

А) темір, марганец, тағы басқа металдар

В) мрамор, графит

С) тау жыныстары


D) мұнай, газ, көмір, торф, уран

Е) АЭС

$$$ 260

Семей полигонында ядролық қаруды сынау … жылы тоқтатылды

А) 1958

В) 1974

С) 1963

D) 1991

Е) 2001
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Экологиялық мониторинг дегеніміз қоршаған ортаның жағдайын … жүйелері

А) тексеру

В) бақылау

С) болжау

D) бақылау, тексеру, болжау

Е) нормалау
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Отын энергетика түріне жатпайтын ресурс …

А) көмір


В) шымтезек

С) мұнай

D) газ

Е) гейзер
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Қоршаған ортаға түскенде, оның экологиялық сапасын төмендетпейтін ластағыштың максималды мөлшері....деп аталады.

А) рауалы концентрация

В) шектік рауалы шығарынды

С) шектік рауалы тастанды

D) шектік рауалы концентрация

Е) шектік рауалы жүктеме
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Белгілі объектінің (агрегаттың, кәсіпорынның т.б.) табиғи ортаға тигізетін әсерін бағалайтын құжат

А) экологиялық төлқұжат

В) ақпарат

С) экологиялық экспертиза

D) ШРТ

Е) ШРШ
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Халықаралық ынтымақтастық объектілеріне … жатпайды

А) ауа бассейні

В) космос

С) әлемдік мұхит

D) Антарктида

Е) экватор
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Қорғалатын табиғи территорияларға жатпайтын объекті атаңыз

А) қорықтар

В) ұлттық парктер

С) заказниктер

D) табиғат ескерткіштері

Е) ескерткіштер
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Табиғи ресурстарға … жатпайды

А) жер және кен байлықтар

В) ауа мен су

С) өсімдіктер мен жануарлар әлемі

D) өндірістік ресурстар

Е) күн, жел, теңіз толқындары
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Сарқылатын табиғи ресурсқа … жатпайды

А) кен байлықтар, кейбір минералды шикізат

В) көп жыл өскен ағаш 

С) топырақ құнарлығы

D) өсімдік және жануарлар әлемі

Е) атмосфералық ауа
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Қалпына келмейтін ресурстар

А) өсімдік әлемі

В) кен байлықтар 

С) жел энергиясы

D) су

Е) күн энергиясы
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Адамның қатысуымен қалпына келетін табиғи ресурстар

А) кен байлықтар

В) жел энергиясы 

С) күн энергиясы

D) атмосфералық ауа

Е) өсімдіктер мен жануарлар әлемі
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Салыстырмалы түрде қалпына келетін табиғи ресурстар

А) көп жыл өскен ағаш 

В) топырақ құнарлығы

С) атмосфералық ауа

D) озон қабаты

Е) барлық жауап дұрыс
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ШРТ нормативті жобасы тағайындалмайды : 

А)  су қоймасына ластаушы заттарды төгуді шектеу 

В)  ластағыш заттарды төгуге рұқсат алу 

С)  су қоймасына төгілген ластағыш заттарды бақылау 

Д)  жер үсті суларының мониторингін жүргізу 

Е)  ластағыш заттарды төгуге беретін рұқсатты шектеу 
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Су қоймасындағы су сапасына қойылатын нормативтерді дайындаған кезде (ластағыш заттардың ШРК-сы) не ескеріледі: 

А)  су қоймаларын су тұтыну әр түрлі категориясына жатқызылуы 

В)  су қоймаларының орналасқан жері 

С)  су қоймаларын ауыз сумен қамтамасыз ету үшін қолдану 

Д)  су қоймаларын балықшаруашылық мақсатында қолдану 

Е)  су қоймаларын техникалық сумен қамтамасыз ету үшін қолдану

$$$ 274

Су ресурстарының кадастры дегеніміз не?  
А)  су ресурстарын экономикалық бағалау 

В)  су ресурстарын қолданудың тиімділігін бағалау 

С)  су ресурстарын экологиялық бағалау 

Д)  су ресурстарының сандық, сапалық, ұйымдастыру, экономикалық көрсеткіштерінің жиыны 

Е)  барлық жауаптары дұрыс 
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Су ресурстары кадастрының мақсаты:  

А)  су ресурстарын есептеуді жүргізу, оларды қолдануды жобалау, экономикалық бағалау мен зардаптарды анықтау 

В)  су ресурстарын қолдануды бақылау 

С)  гидросфераға төгіліп жатқан ластағыш заттарды бақылау 

Д)  су ортасының ластауын бақылау 

Е)  атмосфераға шығарылатын ластағыштарды бақылау 
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Су қоймаларына ластағыш заттарды төгуге негіз болып табылады:      

А)  ластағыш заттарды төгуге шектеу 

В)  ластағыш заттарды төгуге рұқсат 

С)  лицензия 

Д)  тазарту қондырғыларының болуы 

Е)  суды қорғау зонасының болуы  

$$$ 277

Су ресурстары мен атмосфераны құқықтық қорғау ненің негізінде жүргізіледі: 

  А)  “ экологиялық сараптама туралы ” Заңы негізінде 

  В) “ су кадастры ” негізінде 

  С)  “ атмосфераны қорғау туралы ” Заңы негізінде 

  Д)  “ Қазақстан Республикасының Қоршаған ортаны қорғау туралы ” Заңы негізінде 

  Е)  жер кадастры негізінде 
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Топырақ мониторингі-бұл...

A) Биосферадағы құбылыс немесе объекттерді бақылау процесі

B) Топырақ күйін бағалау, болжау, қадағалау жүйесі 
C) Табиғат қорғау қызметін басқару жүйесі

D) ҚО күйін бақылау жүйесі

E) ҚО сапасын басқару жүйесі

$$$ 279

 Бақылау объектісі өлшемі он шақырым жоғарлауы, мониторингке байланысты

A) Аймақтық

B) Жергілікті 
C) Әлемдік

D) Импактық

E) Ұлттық

$$$ 280

Қадағалау масштабының ұлғаюы мың шаршы шақырым мониторингта көрсетіледі

A) Аймақтық
B) Жергілікті

C) Әлемдік

D) Импактық

E) Ұлттық
«Экология» пәні бойынша тестілік сұрақтардың 

ПАСПОРТЫ

	Сұрақтардың номері
	Тақырыптыңномері
	Қиындық деңгейі
	Дұрыс жауабы

(A, B, C, D, E)

	1
	1
	1
	B

	2
	1
	2
	D

	3
	1
	2
	C

	4
	1
	1
	A

	5
	1
	2
	D

	6
	1
	2
	B

	7
	1
	2
	D

	8
	1
	2
	C

	9
	1
	2
	E

	10
	1
	1
	A

	11
	1
	1
	A

	12
	1
	1
	C

	13
	1
	2
	A

	14
	1
	2
	A

	15
	1
	2
	C

	16
	1
	2
	E

	17
	1
	1
	B

	18
	1
	1
	C

	19
	1
	1
	E

	20
	1
	1
	B

	21
	1
	1
	C

	22
	1
	1
	E

	23
	1
	1
	B

	24
	1
	2
	D

	25
	1
	2
	C

	26
	1
	2
	B

	27
	1
	2
	D

	28
	1
	3
	A

	29
	1
	3
	A

	30
	1
	3
	C

	31
	1
	2
	C

	32
	1
	1
	E

	33
	1
	1
	C

	34
	1
	2
	A

	35
	1
	2
	B

	36
	1
	1
	C

	37
	1
	2
	D

	38
	1
	1
	B

	39
	1
	1
	E

	40
	1
	2
	B

	41
	1
	1
	C

	42
	1
	2
	B

	43
	1
	1
	D

	44
	1
	1
	E

	45
	1
	1
	E

	46
	1
	1
	D

	47
	1
	3
	A

	48
	2
	3
	D

	49
	2
	2
	A

	50
	2
	1
	D

	51
	2
	2
	B

	52
	2
	2
	B

	53
	2
	1
	D

	54
	2
	1
	B

	55
	2
	1
	C

	56
	2
	3
	B

	57
	2
	2
	B

	58
	2
	2
	B

	59
	2
	1
	D

	60
	2
	2
	C

	61
	2
	1
	D

	62
	2
	1
	C

	63
	2
	2
	C

	64
	2
	2
	C

	65
	2
	1
	A

	66
	2
	3
	E

	67
	2
	1
	B

	68
	2
	2
	E

	69
	2
	1
	A

	70
	2
	2
	A

	71
	2
	1
	D

	72
	2
	1
	B

	73
	2
	1
	D

	74
	2
	2
	A

	75
	2
	2
	E

	76
	2
	1
	D

	77
	2
	2
	A

	78
	2
	2
	B

	79
	2
	2
	D

	80
	2
	1
	C

	81
	2
	2
	A

	82
	2
	3
	C

	83
	2
	2
	D

	84
	2
	2
	D

	85
	2
	2
	C

	86
	2
	2
	D

	87
	2
	2
	B

	88
	2
	2
	B

	89
	3
	3
	B

	90
	3
	1
	B

	91
	3
	2
	E

	92
	3
	2
	A

	93
	3
	2
	D

	94
	3
	1
	D

	95
	3
	2
	C

	96
	3
	2
	A

	97
	3
	3
	D

	98
	3
	3
	D

	99
	3
	2
	E

	100
	3
	3
	A

	101
	3
	2
	A

	102
	3
	2
	C

	103
	3
	3
	B

	104
	3
	3
	D

	105
	3
	3
	A

	106
	3
	2
	B

	107
	3
	2
	C

	108
	3
	2
	B

	109
	3
	2
	B

	110
	3
	2
	A

	111
	3
	2
	C

	112
	3
	2
	B

	113
	3
	2
	E

	114
	3
	2
	A

	115
	3
	2
	B

	116
	3
	3
	D

	117
	3
	3
	A

	118
	3
	2
	A

	119
	3
	2
	B

	120
	3
	1
	A

	121
	3
	3
	A

	122
	3
	2
	B

	123
	3
	2
	B

	124
	3
	3
	A

	125
	3
	3
	D

	126
	3
	3
	B

	127
	3
	1
	B

	128
	3
	3
	A

	129
	3
	1
	B

	130
	3
	3
	C

	131
	4
	3
	A

	132
	4
	2
	B

	133
	4
	2
	D

	134
	4
	2
	B

	135
	4
	1
	C

	136
	4
	1
	B

	137
	4
	3
	B

	138
	4
	3
	D

	139
	4
	3
	D

	140
	4
	3
	E

	141
	4
	3
	E

	142
	4
	3
	B

	143
	4
	2
	A

	144
	4
	2
	C

	145
	4
	2
	B

	146
	4
	2
	D

	147
	4
	2
	B

	148
	4
	3
	A

	149
	4
	2
	A

	150
	4
	2
	B

	151
	4
	3
	C

	152
	4
	2
	B

	153
	4
	2
	C

	154
	4
	1
	B

	155
	4
	3
	B

	156
	4
	2
	D

	157
	4
	2
	C

	158
	4
	2
	A

	159
	4
	2
	A

	160
	4
	2
	B

	161
	4
	2
	C

	162
	4
	3
	A

	163
	4
	3
	A

	164
	5
	3
	B

	165
	5
	3
	E

	166
	5
	3
	D

	167
	5
	3
	D

	168
	5
	3
	A

	169
	5
	3
	D

	170
	5
	3
	C

	171
	5
	3
	A

	172
	5
	3
	A

	173
	5
	3
	D

	174
	5
	2
	B

	175
	5
	3
	A

	176
	5
	2
	C

	177
	5
	2
	B

	178
	5
	3
	A

	179
	5
	3
	E

	180
	5
	3
	C

	181
	5
	2
	D

	182
	5
	2
	C

	183
	5
	2
	B

	184
	5
	3
	B

	185
	5
	3
	C

	186
	5
	2
	A

	187
	5
	2
	A

	188
	5
	2
	C

	189
	5
	3
	D

	190
	5
	2
	B

	191
	5
	2
	C

	192
	5
	2
	A

	193
	5
	3
	D

	194
	5
	2
	E

	195
	5
	1
	C

	196
	5
	1
	A

	197
	5
	2
	D

	198
	5
	2
	B

	199
	5
	2
	B

	200
	5
	3
	A

	201
	5
	3
	A

	202
	5
	1
	B

	203
	5
	1
	B

	204
	6
	3
	B

	205
	6
	2
	D

	206
	6
	3
	B

	207
	6
	1
	E

	208
	6
	2
	C

	209
	6
	2
	D

	210
	6
	2
	B

	211
	6
	2
	E

	212
	6
	2
	B

	213
	6
	2
	A

	214
	6
	2
	D

	215
	6
	2
	B

	216
	6
	2
	C

	217
	6
	2
	D

	218
	6
	3
	E

	219
	6
	3
	D

	220
	6
	2
	C

	221
	6
	2
	A

	222
	6
	3
	D

	223
	6
	3
	C

	224
	6
	3
	C

	225
	6
	2
	E

	226
	6
	2
	A

	227
	6
	3
	A

	228
	6
	3
	D

	229
	6
	1
	B

	230
	6
	2
	A

	231
	6
	2
	D

	232
	6
	2
	A

	233
	6
	3
	B

	234
	6
	2
	C

	235
	6
	2
	D

	236
	6
	2
	E

	237
	6
	3
	D

	238
	6
	2
	D

	239
	6
	2
	C

	240
	6
	2
	A

	241
	6
	2
	D

	242
	6
	2
	D

	243
	6
	2
	B

	244
	6
	2
	E

	245
	7
	2
	E

	246
	7
	2
	C

	247
	7
	2
	A

	248
	7
	2
	C

	249
	7
	2
	A

	250
	7
	2
	D

	251
	7
	2
	A

	252
	7
	1
	D

	253
	7
	2
	B

	254
	7
	2
	E

	255
	7
	2
	D

	256
	7
	1
	A

	257
	7
	1
	A

	258
	7
	1
	C

	259
	7
	2
	D

	260
	7
	2
	D

	261
	7
	2
	D

	262
	7
	2
	E

	263
	7
	2
	E

	264
	7
	2
	A

	265
	7
	2
	E

	266
	7
	2
	E

	267
	7
	3
	D

	268
	7
	3
	E

	269
	7
	2
	B

	270
	7
	1
	E

	271
	7
	2
	B

	272
	7
	2
	D

	273
	7
	2
	A

	274
	7
	1
	D

	275
	7
	1
	A

	276
	7
	2
	B

	277
	7
	3
	D

	278
	7
	1
	B

	279
	7
	1
	B

	280
	7
	2
	A
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	«Экология» пәні, түсінігі, анықтамасы, экология пәнінің қысқаша даму тарихы. Мақсаттары,  міндеттері және әдістері. Экологияның бөлімдері: аутэкология, синэкология және демэкология.
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